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A b o n a me n t u l :
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
luni 130 Lei. — Pentru străinătate un an 900 Lei.

Pentru America 4 Dolari.
-----  Ziarul apare Marţia şl Vinerea ------

Să îngrijim de tinerimea adnlta
— Activitatea bisericii şi a şcoalei. — Cola

borarea organelor administrative. —
Scriu rândurile de faţă im presionat 

de două fapte:
U nul este  alarma dată într’un ziar 

germ an din Ardeal, de un p ed agog  sas, 
când inzistă pentru grijă şi controi mai 
sever asupra tinerimii săseşti, care —  aşa 
spune —  a început a se depărta tot mai 
mult de principiile de educaţie naţionai- 
religioasă.

Saşii ardeleni de altfel îşi au de mult 
organizaţia şi în privinţa educaţiei tinerimii 
adulte. Până ia vârsta majoratului ea este  
supusă la anum ite regule, ordine şi restr e- 
ţiuni, form ulate şi cuprinse în cunoscutele  
«Statute ale tinerimii evanghelice-luterane». 
A cestea  sânt cele zece  porunci ale tinerimii.

Trebue?, fără doar şi poate, să facem  
şi noi mai de m ult acelaş lucru; căci şi 
tinerim ea adultă a satelor noastre are 
trebuinţă d’a fi crescută în supraveghere  
naţion alăcreştin ească , în scop  să nu-şi 
însuşească, pe lângă unele scăderi m o şte 
nite, altele nouă, răsărite din disordinea  
morală a vrem ilor schim bătoare.

D e  sigur, cunoscând aceste  rele, dăună
toare viitorului neam ului, biserica or to 
doxă română din Ardeal, a hotărât înainte  
cu doi ani, pún societatea «Sfântul Gheor- 
qhe», să îndrume şi să ob lige  pe preoţii 
noştri, să organizeze tinerim ea adultă, pe 
baza unor statute aprobate de biserica 
ortodoxă.

Dar, în celaş timp, sânt îndatoraţi şi 
învăţătorii şcoaleior de stat de a organiza  
tinerim ea dela sate, în baza unor statute 
elaborate de autoritatea şcolară.

Eată deci, că atât biserica noastră, cât 
şcoala, au sim ţit primejdia ce am eninţă  
viitorul neam ului, dacă nu se  vor îngriji 
stăruitor de soartea tinerimii noastre adulte.

Când îndrumările primite le vor pune, 
atât preoţii cât şi învăţătorii, în conştientă  
aplicare, desvoltarea vieţii relig ioase-cu!- 
turale, socia le  şi cetăţeneşti a membrilor 
societăţilor va putea lua avânt tot mai 
puternic. —

Al doilea m otiv  de a mă ocupa cu 
această chestiune, este  ordinul prefecturii 
judeţului H unedoara, dat tuturor organe
lor adm inistrative din judeţ, în scopul or
ganizării tinerimii rom âne, în societatea  
«Sfântul Gheorghe», conform  statutelor  
em anate dela autorităţile bisericeşti ort. 
rom. din Sibiu.

Num ai cu sprijinul şi colaborarea or
ganelor adm inistrative vom  ajunge, curând 
şi sigur, la cee2 ce năzuim, în privinţa cul
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tivării m orale religioase a tinerimii noastre.
Eată cum  crede de bine prefectul ju

deţului H unedoara, a ajuta această sănă
toasă m işcare:

Prin circulara sa ordonă organelor  
adm inistrative a lua contact cu dnii preoţi, 
cu cari să se  caute toate m ijloacele n ece
sare pentru înfăptuirea societăţilor tineri
mii adulte «Sf. G heorghe». In ce priveşte  
sprijinul şi concursul material, adm inistra
ţia prom ite: ,

1. Teren, bani, lucrători şi materialul 
necesar, pentru construirea de localuri de 
întruniri, joc etc.

2. Autorizaţiuni pentru ţinerea de jo
curi nu se  vor mai da, decât tineretului 
moral, orgam zat în societa te;

3. Incassarea şi urmărirea pedepselor  
ce  se  vor măsura membrilor, conform  sta 
tutelor, prin concursul primăriilor co m u n a le ;

4 . Sprijinul prin orce alte m ijloace  
legale, ducătoare la scop .

AsÚ el adm inistraţia a înţeles să-şi 
îndrepte luarea am inte din tot dinadinsul 
asupra îngrijirii mai bune a tinerimii adulte, 
şi de aceea vine în ajutorul bisericii, care 
v o eşte  să fie şi mai departe păstrătoa
rea credinţei străm oşeşti şi a obiceiurilor  
m orale ce ne-au ocrotit neam ul veacuri 
dearându).

B iserica ortodoxă rom ânească vrea 
să crească şi să aibă fii şi cetăţeni vred
nici ai scum pei noastre patrii mărite.

Să-i stăm  cu toţii într’ajutor!
Dr. Eu gemu Munteanu

Nr. 2442/1927. (32) 1 -3 .

Concurs
La Academia Teologică ort. «Andreiană» 

din Sibiu, este vacant postul ai doilea de 
spiritual, pentru ocuparea căruia se publică 
concurs, cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare In «Telegraful Român».

Dela concurenţi se cere:
1. Carte de botez.
2. Testimoniu şcolar.
3. Absolutor teologic.
4. Testimoniu de cualificatiune preoţească.
5. Adeverinţă despre serviciul de până 

acum.
6. Alte eventuale documente.
Preferiţi vor fi preoţi necăsătoriţi ori 

văduvi.
Spiritualul va avea locuinţa şi Întreţinerea 

in institut, precum şi un salar lunar de Lei 5400, 
plus eventutleie gradaţii, la care cei ales va 
avea drept conform anilor de servicii.

Cererile sunt a se adresa Consiliului 
eparhial ai arhidiecezei ort. rom. de Alba-Iulia 
şi Sibiu.

Si b i u ,  9 Martie 1927.
Consiliul eparhial al arhidiecezei 
ort rom. de Alba Iulia şl Sibiu
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Alipire la partidul poporului. In
ultimul consiliu  de miniştri, ţinut săptă
mâna trecută, dl V. Qoldiş, ministrul cul
telor, a citit com unicatul, prin care parla
mentarii partidu'ui naţional român, întru
niţi în 10 Martie 1927, decid în unanim i
tate alipirea desăvârşiră la partidul p o p o 
rului de sub conducerea dlui general 
A verescu . H otărârea aceasta se m otivează  
prin resultatele im portante obţinute de dl 
gen. A verescu  atât în politica internă, cât 
şi în cea externă, precum şi prin încre
derea deplină în conducătorul partidu’ui 
poporului, după ce între reprezentanţii 
auiorizaţi ai partidului naţional român şi 
între m em brii partidu'ui poporului s ’au 
creiat legături sufleteşti durabile, care pot 
garanta rodnică activitate închinată binelui 
obştesc.

Societatea Naţiunilor a discutat aface
rea optanţilor unguri in chestiunea reformei 
agrare din România. Exproprierea nu este 
operă de prigonire naţională, — proprietarii 
români aduc egale sacrificii, — ci de consoli
dare socială, de care profită toţi cetăţenii pa
triei. Acest fapt l-a arătat, in mod strălucit, 
discursul de trei ore, rostit la Geneva din 
partea dlui N. Tltulesca, delegatul României în 
Consiliul suprem al Societăţii Naţiunilor. Presa 
străină Înregistrează cu elogii marele discurs 
al diplomatului român, recunoscând drepturile 
României contestate de unguri. Astfel n’avem 
motiv de-a ne indoi, că şi de astădată drep
tatea cauzei româneşti va ieşi biruitoare.

Reţinem, din aprecierile presei străine, ur
mătorul pasaj din «Berliner Lokalanzeiger» :

!n numele României — scrie ziarul ber- 
linez — a vorbit dl Tltulesca, acest geniu al 
discursurilor, care vorbeşte admirabil toate lim
bile europene, rostind un strălucit discurs. 
Toate scănteerile unui talent oratoric erau cu
prinse în admirabilul discurs, cel mal lung pe 
care l-a ţinut până azi vreun orator în faţa 
Societăţii Naţiunilor. Genialul vorbitor a vorbit 
trei ore şi jumătate, făcând să vibreze toţi 
nervii ascultătorilor...

Răspunsul delegatului maghiar s’a pre
zentat — după acelaş ziar — cu desăvârşire 
palid şi şters. •

„Religia şi capitalul biologic naţional“.
In 2 Martie, a. c. In sala prefecturei jud. Cluj, 
I. P. C. Sa arhimandritul Scriban şi-a desvol- 
tat, interesanta conferinţă, tratând despre «Re
ligia şi capitalul biologic naţional».

Conferenţiarul a schiţat roiul pe care trebue 
să-l aibă religia tn combaterea relelor sociale 
şi la refacerea naţională.

Opera preotului poate merge mână In 
cu cea a medicului In o mulţime de chestiuni 
de ordin igienic şi social.

Importanţa religiei se poate afla Insă şi tn 
combaterea scădere! naşterilor, ştiut fiind că 
această scădere duce la sleirea forţelor naţiunei.

Trecând In revistă misionarismul călugă
rilor şi opera societăţilor «Crucea Roşie» şi 
«Crucea Albastră», Aihim. Scriban s’a oprit şi 
asupra activei organizaţii Întemeiată ia S'biu de 
preotul losif Trifa, sub numele de: tOas'ea 
Domnului». Oratorul găseşte că cea mai bună 
cale de convingere rămâne puterea cuvântului.
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Darul parohiei din Braşov-Cetate
Una sută mii de Lei pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu

Consiliul parohial dela sfânta bi
serică din Braşov-Cetate, sub preşe
dinţia părintelui Yasile Mereţ, şi la 
propunerea sa, a votat cu unanimitate 
şi cu mare entuziasm, cum ni se te- 
legrafiază dela Braşov, suma de Lei 
una sută de mii (100,000) pentru 
restaurarea şi întregirea sfântului lo
caş istoric brâncovenesc dela Sâm
băta de sus.

Cetatea Braşovului n’a rămas, nici 
la această ocazie, mai pe jos de splen
dida dărnicie a parohiei surori din 
Braşov-Schei, răspunzând, la chema
rea Arhiereului său, cu aceeaş largă 
mână şi cu aceeaş înaltă înţelegerea 
intereselor ortodoxiei.

Cele două parohii braşovene, dela 
Sf. Nicolae şi din Cetate, mergeau şi 
pe vremuri mână în mână, când sub 
înţeleaptă conducere a protopopului 
de neînfrântă activitate, loan Popasu, 
s 'au învoit să ridice împreună o şcoală 
centrală, din care apoi a răsărit neîn
trecutul nostru liceu „Andrei Şaguna“ 
de astăzi.

Negustorii români din Cetate în
fiinţaseră încă dela 1835 o şcoală po
porală, unde fusese învăţător câtva

timp şi Gheorghe Bariţ, Nestorul zia- 
riaticei româneşti şi istoricul de mai 
târziu al Ardealului. Aceiaşi negu
stori, dornici de propăşirea şi înălţa
rea neamului, au întemeiat, tot atunci, 
primele reuniuni româneşti în Ardeal: 
„Casina negustorească“, (Casina ro
mână actuală), „Gremiul comercianţi
lor români de comerţ levantin“. Ast
fel, viaţa culturală şi naţională a Bra
şovului a dat mereu în spor.

Urmaşii vrednici ai acelor lumi
naţi negustori, iubitori ai vechei bi
serici, aduc astăzi jertfă nouă, oferind 
un dar princiar pentru măreţul act al 
restaurării acelui sfânt aşezământ, 
care nu se poate desăvârşi decât atunci, 
când toţi bunii fii ai parohiilor noa
stre se vor grăbi cu obolul lor, me
nit să-l înfăptuească.

Fie ca exemplele înălţătoare de 
până acum să găsească răsunetul cu
venit în inimile tuturor drept credin
cioşilor noştri, ca sf. biserică s’ajungă 
ocrotitoarea cât mai puternică a fii
lor săi.

Mărire şi laudă generoşilor do
natori din parohia Braşov-Cetate!

Chestia românească 
în presa din America
Din prilejul vizitei M. S. Reginei Maria în 

America, clevetitorii Ţării *u pus la cale redac
tarea unui memoriu despre pretinsele persecuţii 
ale minoritarilor şi sectarilor din România. Me
moriul era să fie prezintat Reginei noastre de 
către o delegaţie a Baptiştilor din America. Mi- 
jestatea Sa, grăbindu se acasă din cauza boalei 
Augustului ei Sot, n’a putut primi in audienţă 
delegaţia. Memoriul s’a publicat la 27 Noemvrie 
In revista: The Churchman, din Newyork. El 
cuprinde date calumniatoare. Asesorul consisto
rial Tr. Scorobet a trimis îndată o întâmpinare 
in limba engleză, care s’a publicat in numita re 
vistă religioasă, la 19 Februarie a. c. Redacţia 
revistei a înştiinţat pe păr. Scorobet, că inainte 
de publicarea răspunsului său, a prezintat per
soanelor cari au semnat memoriul textul intim- 
pinării care e următorul:

Audiatur et altera Pars.
On. Redacţie,

Ca vechia cetitor a l excelentei Dvoastre 
reviste: The Churchman, permiteţi mi sa 
Va cer ospitalitatea de a scrie câteva cu
vinte în interesul adevărului situaţiei mino
rităţilor religioase şi naţionale din patria  
mea, România, pusă pe banca acuzaţilor 
înaintea Tribunalului opiniei publice ame
ricane.

Am citit editorialul Dvoastre din 2 7  
Noemvrie 1926, în care se publica petiţia, 
semnata de 6 0  de persoane marcante din 
Statele Unite şl care a fo s t destinată M. 
Sale Reginei M aria, în chestia persecuţiilor 
din România.

Neamurile şi Ţările ca şl indivizii se 
întâmpla să  aibă şi duşmani şi prietini. 
Prietenul bun se arată la năcaz. Prietinii 
noştri, în timpul marelui răsboiu mondial

ne-au stat intr'ajutor să dărâmăm grani
ţele nedrepte, care sfăşiau cumplit trupul 
naţiunei române.

Printre aceşti prietini număram şi no 
bila naţiune americană, căreia neamul no
stru îi va păstra o veşnică recunoştinţă, 
căci a pecetluit biruinţa dreptăţii cu sân
gele său. Unul dintre marii Dvoastre pre
siden t a spu s: I  tremble, when I remember 
that G od is just, (M ă cutremur, când mă 
gândesc că Dumnezeu e drept) şi această 
conştiinţă de dreptate în lume s’a afirmat în 
chip splendid, în rdsboiul mondial.

N ’am dori să vedem un singur ame
rican, ataşat unei cauze nedrepte.

D e  oarece e fa p t constatat, că multă 
lume nu se poate împăca nici azi cu sitin- 
fia, creată de răsboiu şi consacrată prin tra 
tatele de pace, cei nemulţumiţi agită pe  
faţă şi în ascuns împotriva Ţării noastre 
şi vor să răstoarne ordinea actuală prin 
mahinăţii şi denunţuri indecente.

Liga Naţiunilor a primit adeseori gra  
vamine din partea minorităţilor din Româ
nia. In presa mondială se duce o campa
nie alarmantă în chestia stărilor de la noi 
şi au venit în ţară delegaţiuni streine, să 
cerceteze relaţiile din Ţara noastră.

Guvernele româneşti au acordat cea 
mai mare libertate acestor delegaţiuni, bine- 
ştiind că prin cercetarea la faţa locului, se 
poate cunoaşte adevărul, de care niciodată 
nu ne-am temut.

Prin luna Septemvrie a. c. d l Erik 
Colban, secretarul secţiei minoritare a Ligei 
Naţiunilor, alarmat de rapoartele că se 
maltratează naţionalităţile, că autorităţile 
Statului închid şcolile şi încuie bisericile, 
că torturează pruncii şi spânzură moşnegii 
de felinarele răspântiilor — a venit în Ţară,

s ’a dus la faţa locului în 41 localităţi. In 
locurile, unde s ’a raportat că şcoalele s'au 
închis, s’a fotografii stând de vorbă cu pro
fesorii în şcolile cu uşile deschise.

La Cluj a stat de vorba cu Groful 
Bethlen, preşedintele partidului maghiar, cu 
episcopul reformat M akkay, cu episcopul 
unitar I. Ferencz ş i cu şeful Statului catolic
O. Balázs. Toţi au declarat, că raporturile 
romăno-maghiare evoluiază satisfăcător.

La Liga Naţiunilor s’a constatat că 
regimul românesc acordă minoritarilor, în 
chestiile culturale şi şcolare mai multe drep
turi decât prevăd clauzulele tratatelor de pace.

Ministerul de externe a publicat o can e: 
The minority question in Transsylvania, 
din care estrag câteva date:
a) M aghiarii au azi

120 asociaţii culturale faţă de 106 înainte de Unire
34 societdti religioase „ „ 28 „ „ „
37 societdfi muzicale „ „ 31 „ „ „
30 societăp sportive „ „ 20 „ „ „

b) Germanii au azi
146 societdti culturale fată de 100 înainte de Unire
101 „ muzicale „ „ 74 „ „ „
21 „ religioase „ „ 18 „ „ „
30 „ sportive „ „ 1 4  „ ,, ,,

c) M aghiarii au azi
354 Cooperative faţă de 325 înainte de Unire
67 filantropice „ „ 60 „ „ „

d) Germanii au azi
450 soc. cooperative fa(d de 418 înainte de Unire
59 soc. filantropice „ „ 52 „ „ „
N u mai vorbesc de întreprinderile in

dustriale şi comerciale, în care naţionalită
ţile deţin egemonia în Ţară. Republica ame
ricană are în capitala Ţării noastre un re 
prezentant foarte destoinic în persoana dlui 
ministru Culberston, care în decursul verii 
trecute a întreprins o călătorie de studii 
prin Ţara întreagă. Experienţele făcute in 
în această călătorie se cuprind în urmă
toarele: «peste tot locul mi am câştigat con 
vingerea că minorităţile se bucură de cel 
mai echitabil tratament şi din conversaţiile 
avute cu reprezentanţii lor, convingerea mea 
a ieşit întărită. (Interview în Biruinţa, Cluj, 
13 Sept. 1926). O ri cât de departe suntem 
noi cu ţările, adevărul se poate controla 
prin factori de răspundere.

In ceeace priveşte declaraţiile atâ t de 
înfiorătoare ale domnului Dr. Edgar J. 
Mullins, presidentul de la Southern B ap
tist Seminary, care zice: I  would ten times 
rather have Soviet Russia fo r  the treatment 
of. non-conformists (Prefer tratamentul de 
zece ori mai bun a l Sectarilor in Rusia 
sovietică decât în România), găsesc că e o 
exagerare regretabilă, ş i o ignorare vădită 
a stărilor din Ţara noastră.

E  necesar să arăt că după răsboiu 
s'au ivit în România o mulţime de secte 
nouă, cari au început o acţiune de concu
renţă tuturor B iseridlor ş i confesiunilor 
din România N ici una din bisericile şi 
confesiunite istorice nu vede cu ochi bucu
roşi înmulţirea acestor secte nouă şi necu
noscute până acum, câtă vreme fiecare bi
serică şi confesiune istorică caută să în
chege în sânul credincioşilor lor unitatea 
sufletească, sdruncinată de răsboiu şi de 
atâtea curente socialiste bolşevice şi de şo
vinism ultranaţional. Ţara noastră, să nu 
se uite, e în graniţă cu Rusia sovietică.

Propagandiştii sectelor nouă propun 
un metod de regenerare instantanee, care 
multora se pare suspectă, asemănându-se 
sugestiilor raiului bolşevic. Sectarii dau 
mult de lucru în armată, unde deneagă pre 
starea jurământului militar. E i critică ar
mata şi ordinea socială şi propagă idei
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Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
— Dela clerul din protopopiate. — Alte dăruiri. —

internaţionale, cu desfiinţarea graniţelor 
dintre State

Propagandiştii sectari sunt în mare 
parte străini, iar cea mai mare parte din \ 
aderenţii lor autohtoni sunt de o grosolană \ 
ignoranţă teologică.

Biserica noastră ortodoxă, ca şi cea j 
uniată, romano-catolică precum şi confesiu
nile: luterană, calvină, unitară, toate cu tra 
diţlt istorice in Transilvania, îşi dau seamă 
că mentalitatea din tranşee, precum şi a 
mişcărilor din Rusia sovietică nu se poate 
vindeca printr'un act de trecere la una din 
sectele americane, spre a se regenera ci 
numai printr'un lung proces de terapeutică 
sufletească, şi care încă îşi poate avea cri
zele sale inevitabile.

Eu sunt sigur că de ar veni în Ţara 
noastră luceferi ai vieţii religioase ca Dr. 
Em. Foidick, Dr. Cadman, Epp. Brent şi 
colaboratorii escelentel Dvoastre reviste, 
toată lumea, fără deosebire de limbă şl con 
fesiune, i  a r  saluta ca pe nişte soli ai lui 
Hristos. E i s'ar bucura văzând străduin
ţele depuse de toate bisericile si confesiu
nile ţării în scopul regenerării morale a 
credincioşilor lor şi n'ar accepta lozinca 
noilor sectari, că singura mântuire e pără
sirea vechilor biserici şi confesiuni, în cari 
s'au născut şi la sânul cărora au trăit 
până acum.

D e aceea simţim un profund regret că 
am văzut numele atâtor distinşi americani 
pe o petiţie, adresată M . Sale Reginei M a 
rla, a cărei vizită în America a fost un 
act de sinceră amiciţie şi un avertisment în 
contra potopului de calumnii şi intrigi, aduse 
României şi stărilor de la noi.

Primiţi, D ie Redactor, etc.
S i b i u ,  România.

Rev. 7 r. Scorobet, '
asesor consistorial.

Din eparhiile bisericii noastre
i

O serie de lucrări, neapărat trebuincioase 
bunei stări a sfintelor locaşuri, s’a întreprins in 
eparhia Romanului.

P. S. Sa episcopul Lucian, cum vedem din 
revista clerului eparhiei de peste munţi, şi-a în
dreptat preocupările asupra interiorului catedra
lei dela Roman şi asupra picturilor cu care era 
decorată. Biserica datează din mijlocul secolului 
al 16-lea, zidirea ei a început-o evlaviosul voe- 
vod Petru Rareş cu Doamna Elena.

Pictura catedralei, un monument de artă a 
veacului 16, a fost deteriorată de vremi şi îne- 
grită de fum şi, afară de aceasta, acoperită şl de 
o zugrăveală făcută în veacurile următoare.

Lucrarea de reînviere a acestei picturi în 
frescă şi spălarea catapitezmei, cu bogate sculp
turi, va costa aproape un milion de lei.

Pentru acoperirea cheltuelilor împreunate 
cu înoirea aceasta a catedralei, şi pentru alte 
trebuinţe bisericeşti, s’a întemeiat Fondul cate
dralei, la care cel dintâi s’a Înscris P. S. Sa epi
scopul Lucian ai Romanului cu suma de 30 mii 
de lei.

Contribuirile generoase ale preoţimii, ale 
membrilor din corporaţiile bisericeşti şi ale altor 
iubitori de biserică şi neam, se urmează cu râvnă 
vrednică de măreţul scop.

II
P. S. Sa episcopul Iustlnian al Cetăţii Albe- 

Ismail, bărbat cu o bogată activitate pe terenul 
bisericesc şi naţional In Ardeal, a reorganizat 
— ajutat de directorul, păr. Orosu — Seminarul 
din Ismail, care are astăzi 288 elevi şi 18 profesori.

Şcoala aceasta, de cultură creştină şi ro
mână, şi-a luat începutul în 1857, înfiinţată de

Ofrandele cucernicilor noştri parohi, 
inspiraţi de toată dragostea pentru aşeză- 
mintele sfinte ale ortodoxiei, se înmulţesc 
în mod îmbucurător cu fiecare zi. Nici 
unul dintre aceşti parohi, fie cât de m o
dest în bunuri pământeşti, nu se dă în 
lături de a veni cu obolul său şi a spri
jini acţiunea reclădirii istoricului sfânt lo
caş al mănăstirii brâncoveneşti dela Sâm
băta de sus.

Au contribuit:

Parohia Braşov-Cetate . . . 100,000 
Din protopopiatul Haţeg următorii:
Dr. Cornel P opescu, protopop,

H a ţ e g ............................................. 2000
Octavian Medrea, paroh Sălaşul

de s u s ................................................. 1000
Petru Armean, paroh, Ohaba de

sub p e a tr ă ............................................ 1000
Mihail Popoviciu, paroh, Oânţaga 1000 
Sim ion Albu, paroh, Măceu . . 1000 
Petru Tâm ăşoin, paroh, Grid . 1000 
Octavian Piso, paroh, Silvaşul

de s u s ..................................................1000
Adrian Ungur, paroh, Rea . . 1000
G eorge Petrinca, paroh, Sânpetru 1000 
loan Roman, paroh, Covragiu . 1000
Iuliu Tirinescu, paroh, Boşorod 1000 
leronim  Uieţiu, paroh, Streiu-Sân-

g e o r g iu ..................................................1000
Septimiu Popoviciu, par. Luncani 1000 
N icolae G eorgescu, paroh, Streiu-

S ă c e l ....................................................... 1000
Silviu Duşa, paroh, Vălcelele-bune 1000 
loan Fărcaş, paroh, Băieşti . . 1000
N icolae Ciocan, paroh, Băţălar . 1000 
Pom pei Popoviciu, paroh, O co

lişul mare . . . ............................1000
Ilie Popoviciu, par. Ocolişul-mic 1000 
G eorge Medrea, paroh, Ruşi . 1000 
Romul Ciocan, paroh, Vălcelele-

r e l e ....................................................... 1000
loan Susman, par. Silvaşul de jos 1000

Din protopopiatul Agnita ur
mătorii :
loan Alexandru, paroh şi adm.

prot., l l im b a v .................................  2000
Emil Păcală, par. Dealul-frumos 2000 
Nicolae Gavrea, paroh, Beneşti 1600 
loan Petrişor, paroh, Alţina . . 1600 
loan Savu, paroh, Coveş . . . 1600

mitropolitul Sofronie Miclescu al Moldo-ei, 
dupăce tratatul dela Paris din 1856 a restituit 
Moldovei judeţele basarabene Caliul, Bolgrad şi 
Iunail. Şcoala catihetici de atunci s’a transfor 
mat In 1864 în seminar cu internat, prin un de
cret al lui Cuza Vodă.

Sub stăpânirea rusească (1878—1918) au 
funcţionat în localul seminarului şcoale ruseşti. 
După actul unirii dela 27 Martie 1918 semina 
rul de'a Ismail se deschide ca şcoală duhovni
cească (seminar inferior) cu 4 clase, ear In 1923 
e transformat în seminar teologic. In acest an

Romul Constantînescu, par. Ighiş 1200 
G heorghe Conta, paroh, Cmcu! 1000 
N icolae Pandrea, par. Ghijasa inf. 1000 
M acedón Grecu, par. Hundrubeh 1000 
Valeriu Cosma, paroh, Iacobeni 1000 
loan Ceteanu, paroh, Ţichindeal 1000 
Valerie Bânda, paroh, Vărd . . 1000
Eugen Bologa, pat oh, Nocrich 1000 
N icolae Huiu, paroh, Găinari . 1000 
loan Floca, paroh, Ziagna . . 600
Emil Terchilă, paroh, Bârghiş . 500
Lazar C ocoş, paroh, Şomărtin . 500
loan Berghea, paroh, Bruiu . . 500
Valeriu Bonea, paroh, Fofeldra. 500
Florian Bologa, paroh, Marpod 500
Nicolae Babeş, paroh, Ruja . . 500
Cornel Stănuleţ, paroh, Săsăuş 500
loan Branişte, paroh, Toarcla . 500
Pavel Savu, adm. par. Veseud . 500
Uarion Muntean, ad. par. Măgărei 500
Dionisie Turcu, paroh, Şoarş . 400

Au mai contribuit următorii 
preoţi din prot. Tftrnava-mare:
Nie. Stoicovici, paroh, Mălâncrav 1000 
Radu M arcovici, paroh, Şmig . 1000 
loan Rusu, paroh, Nadeşul-săsesc 1000 
Ambrosiu Tătar, paroh, Hetur . 400

Din protopopiatul Branului au mai 
contribuit:

G eorge Coman, paroh, Ghimbav 1000 
Nicolae Cărmănuş, par., Fundata 1000 
llariu P lotogea, par., Tohanul-nou 1000 
Victor P lotogea, paroh-capelan,

T o h a n u l-n o u ................................. 1000
loan Nan, paroh, Râşnov . . . 1000

Colecta studentului dela Acad. 
teol. Andreiană, Sibiu, Victor Marin
în R â u sa d u lu i ..................................800

La adunarea generală a socie
tăţii p. a. „Viniculture“, Sibiu, s’a 
făcut o colectă la care « Viniculture» 
s’a înscris cu 500 Lei, şi mai mulţi 
membri cu sume între 20— 100 Lei, 
în t o t a l .................................................. 1360

Lei: 157,760 
Suma de mai ’nainte Lei: 1.101,024 

Suma totală Lei: 1.258,784

R E C T IF IC Ă M  greşala de tipar din 
numărul precedent: în loc de Işan şi de 
Baciu, este a se citi /S A C .

şcolar 1926/27 funcţionează complet cu 8 clase 
şi va da prima serie de absolvenţi după 70 de 
ani dela înfiinţare.

Elevii sânt pe jumătate din Basarabia, cei
lalţi din Dobrogea, Moldova, Muntenia şi Oite- 
nia. Intre profesori unul este din Ardeal, 2 din 
Bucovina, restul din Basarabia, Moldova şi 
Muntenia.

Construirea unui nou local pentru seminar 
va da şi mai mult avânt celor ce muncesc pen
tru întărirea credinţei şi răspândirea culturii na 
ţionale. ________
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Fondul Săracilor români din 
comuna Răşinari

— Istoricul unei opere de binefacere: 1841—1926 —
Zorile libertăţii nationale după anii 1848—49, 

alimentata şi de un duh cu adevărat creştinesc,
— au dat fiinţă unor opere de binefacere, au 
ridicat la suprafaţă idei măreţe In dorul ferbinte 
de a contribui pe orice cale şi prin toate mij
loacele posibile la fericirea şi înaintea neamului, 
care duoă veacuri de împilare doria să-şi cro
iască altă soarte...

Preceptele creştine altoite şi împletite cu 
libertatea ce se ivea In d>recţie naţională — 
iată cea mai fericită combinaţie pentru marile 
şi roditoarele idei, pentru opere de cultură de 
binefacere legat: de propăşirea ce a urmat după 
viforul mântuirii, după redeşteptarea naţională 
In a doua jumătate a veacului al X'X lea.

In fruntea tuturor mişcărilor şi înfăptui
rilor, cu caracter creştinesc şi românesc, stră
lucea pe acele vremuri acela care a fost ma
rele Mitropolit Şaguna. Cunoscute sânt legătu
rile lui cu fruntaşii neamului, Înţelegând aci şi 
pe conducătorii şi apostolii laici ai satelor noa
stre cu cari stătea In părintească legătură, povă 
tuindu-i spre opere de binefacere, de solidari 
täte, de Întărire.

Nu săvârşim nici un păcat afirmând că 
din raza de bunătate, lumină şi înţelepciune a 
revărsat cu prisosinţă faţa de conducătorii co
munei Răşinari dându-le sfaturi şi poveţe: cum 
pot fi mai folositori, neamului, obştei şi sufle
tului lor, aplicând şi traducând In faptă eternele 
adevăruri ala învăţăturilor evanghelice. Din 
aceste convorbiri şi legături au răsărit două 
opere de binefacere aproape In acelaş timp: 
Fondul Săracilor şi Fondul stipendiat pentru 
tinerii cari studiază, «ca din tinerime se răsară 
bărbaţi înzestraţi cu cunoştinţe temeinice spre a 
servi odinioară cu distinc(iune ca amploiaţi ai 
statului, ori comunei ca păstori sufleteşti, sau 
ca învăţători populari, sau ca conducători de 
întreprinderi industriale şi comerciale în comună 
sau la naţiunea lor>. Capitalul fundamental de 
27.000 fl. l-a dat comuna, şi dela anul 1864, 
aproape n’a fost student să nu primească ajutor 
din această fundaţiune.

De astădată ne preocupă istoricul Fondului 
Săracilor.

Fruntaşii şi bătrânii satului încă la anul 
1841 au început a căuta modalităţile cum s’ar 
putea mai bine, mai practic şi statornic înde
plini şi dovedi iubirea cătră aproapele, arătând 
prin fapte credinţa csă asigure un ajutor locui- 
toăilor din comună, cari prin nenorociri nepre
văzute, bătrâneţă sau slăbiciuni trupeşti, au ajuns 
la stare tristă de-a nu-şi putea susţinea viaţa, 
lipsiţi fiind totodată şi de ajutorul familiilor lor 
sau a consângenilor». Aceşti creştini nu erau pre
ocupaţi de o ideie trecătoare, de a ajutora de 
ocazie prin o colectă odată In an, la zile mari. 
Nu, ci doriau o iubire dovedită In permanenţă, 
o ajutorare sistematică, organizată pentru tot
deauna. Sărăcia cu întreg cortegiul de nrmări: 
năcazuri, suferinţe, neputinţe, etc. sunt perma-

F OI S O A R A
Dela conferenţele pastorale

(Sfârşit)
«Trebue, Insă, mai întâi ca predicatorul în

suşi să se pătrundă de adevărul evangelic, să-I 
simţească, să-l poarte In inimă, — numai atunci 
va putea nădăjdui la succes; va putea nădăjdui 
că cuvântul său nu va fi vânare de vânt şi gâ- 
dilire a urechii auditorului». «Puterea cuvântului 
nu stă, nici In cuvinte frumoase, nici In forma 
stilului, ci numai tn profunditatea şi curăţenia 
ideilor, şi In sinceritatea sentimentelor».

Cu cât va fi predica mai apropiată de du
hul evangeliei, cu atât va influinţa mai mult 
asupra ascultătorilor.

Din experienţa mea pastorală am constatat 
că predica strâns legată de evangelie, prezen
tată In frumoase chipuri şi icoane din viaţa de 
toate zilele, este cea mai potrivită şi ducătoare 
la scop. Au doară Mântuitorul n’a vorbit tn pilde 
şi asemănări?... Decât predici ticluite din alte

nente In via(a omului, azi la unul, mâne la altul, 
nu numai odată In an. Invalizi ai vieţii au fost 
şi pe timpul lui Hristos. Orbii, şchiopii, bol 
navii sunt totodată pietrile de încercare pentru 
cei ce pot şi au datorinţa a contribui la Însă
nătoşirea şi ajutorarea lor. Sunt o dovadă şi un 
mijloc a dovedi: suntem noi creştini in adevă
ratul Înţeles — sau numai ne numim aşa?

împrejurările din multe puncte de vedere 
nu erau tocmai favorab le pentru astfel de 
opere de caritate, de binefacere. Amestecul au
torităţilor străine In administraţia comunală U 
da de gândit. B serica trăia intr’o scare de umi 
linţă. Ideia odată tnco’ţ tă In inima lor ie a dat 
şi putin(a a o realiza — întemeind un fond de 
binefacere, independent de ori care altă insti- 
tutiune sau autoritate mai mult sau mai puţin 
vremelnică faţă de eterna poruncă a iubirii 
aproapelui...

Şi până a af a forma şi cadrele exterioare 
unui fond, unei manipulări de avere publică 
cerute de legile tării, bătrânii au şi pus-o In 
aplicare, căci ideia nu putea fi înăbuşită, nici 
combătută. Formalităţile cerute au durat 9 ani, 
dela 1854 până la 1863, când paragrafii de 
altcum secundari faţă de idee au primit apro 
bare mai înaltă.

Bătrânii se adună la sfat şi aştern pe hâr
tie o sinceră şi creştinească mărturisire, dorinţa 
sufletului lor, cu slove potolite In petiţia ce în
soţea statutele.

tSubscrlşll, pătrunşi de simţul datorlnţel 
creştineşti, cu cuget de-a întinde mână de ajutor 
celor săraci, de-a şterge după putinţă lacrimile 
de pe faţa celor scăpătaţi în senzul Sf. Evan
ghelii, a Iubi pe deaproapele şl a ajuta pe cel 
lipsiţi, luând în conslderaţiune lip sete multor 
mizeri părăsiţi prin uşile locuitorilor noştri, am 
păşit la anul 1854. spre acest scop salutar spre 
formarea unul fond din ale cărui venite anuale 
să se ajworeze mizerii locuitori născuţi tn Ră
şinari, cugetând că locuitorii noştri bine slm 
ţltorl vor îmbrăţişa cu aceeaş căldură şl pe 
viitor acest institut filantropic. Nici am venit la 
acel cuget, că doară prin aceasta să dăm oca- 
zlune spre înmulţirea pauperismulul, drept 
aceea am şl zis că numai acel săraci s i  se îm
părtăşească de binefacerile fondului acestuia, 
cari nu vor fl cauza pauperismulul lor. Inmul- 
ţlndu-se fondul acesta în viitor, dând D-zeu 
binecuvântarea Sa şl ridicând comuna o casă 
spre ocrotirea mizerilor, cu atât mal folositor 
va fl fondai acesta. Fiind convinşi de filan
tropica simţire ce nutreşte în Inimă fiecare, 
ne-am luat cutezanţa tn numele tuturor cari au 
contribuit spre formarea fondului acestuia, a ne 
ruga să mtjlociască la locurile mat înalte rati
ficarea acestor statute. Răşinari, la 2 Mul 1854: 
Coman Cloron, Nicolae Măereanu, Nlcolae Adam, 
Coman Himbăşianu.

La început s’a contemplat ca toate pedep
sele poliţieneşti, de transgresiune, 1% din lici - 
taţiuni şi alte pedepse mărunte, incidentale dela 
comună să fie destinate acestui fond. Cei In 
drept n’au aprobat. Deşi bătrânii credeau la în
ceput a lăsa In administraţia comunei acest 
fond pe lângă condicile de mai sus, văzând

multe multe, fără legătură organică, mai bine 
două-trei cuvinte ale sincerităţii duhovniceşti, 
ieşite din sufletul predicatorului.

îndrumarea pastorală In privinţa aceasta ne 
Învaţă, să evocăm din viaţa Mântuitorului icoane, 
pe care In mod plastic să le sugerăm audito
rului. Cu cât vei merge In privinţa aceasta mai 
aproape de cuvintele sfintei evangelii, cu atât 
vei fi mai bine înţeles, tu ca predicator, şi se 
va pătrunde şi auditorul de duhul Sf. Scripturi.

Despre acest subiect s’ar putea vorbi mult. 
E destul să amintesc atât, că: preot «nepredi
cator», In senzul larg al cuvântului azi nu ne 
mai putem închipui.

Activitatea preotului, de sine înţeles, nu se 
mărgineşte la cuvinte, — ci ae va trece mai ales 
la fapte. Păstorii cărţilor noastre constată că: fără 
si aplici duhul evangeliei la viaţa de toate zilele, 
nu putem obţine progres. Chirii al lui Potapenco 
e preotul consecvent cu sine, care In fiecare faptă 
materială tinde să toarne duhul viu al evangheliei. 
E tipul idealismului suprem străbătut de ten
dinţa sfântă de a-1 întrupa tn viaţă. Întâmplarea 
neaşteptată cu muncitorul care a venit să-i ceară

refuzul celor de sus, ca nu cumva vreodată 
să-i se schimbe destinaţiunea, au ajuns la o altă 
ideie originală In felul ei: Fondul să fie admi
nistrat independent de orice instituţiune locală, 
de toţi donatorii, fondatorii şi binefăcătorii lui, 
condus fiind de cei mai de frunte donatori, — 
iar nefiind nici un individ mai de frunte din 
aceia, atunci «Tată al Săracilor» se va numi de 
cătră parohii concernenţi ort. dimpreună cu 
antista comunală.

încercările de a obţinea aprobarea cuve
nită nu au dus la rezultat aşa cum ei au con
templat iar In folul cum doriau autorităţile, nu 
aflau ei bine garantat scopul şi aceea ce ur
măreau cu acest fond de binefacere. In desele 
consfătuiri n’au af at altă modalitate decât să-i 
fa ă un adânc compliment de nevoie împăra
tului de pe vremuri scriind, că voim să se eter
nizeze actul de cununie cu împărăteasa in anul 
1854 prin înfiinţarea acestui fond, totuş inde 
pendent, autonom in toată fiinţa sa. După 9 
ani sfetnicii împăratului «au Întărit statutéle». 
Astfel la anul 1863 ideia a fost îmbrăcată In 
formele cerute de legile ţării — dar totuş după 
voia fondatorilor. Aceste oedeci nu i-au ţinut 
locului, încă dela anul 1841 se impărţeau aju
toare celor săraci.

Baza fundaţiunii o formează un capital de 
2841 fi, şi 20 jug. pământ dăruit de mai mulţi 

'donatori şi binefăcători. Numărul donatorilor s’a 
urcat până astăzi ia 300 şi 23 donatori cu pământ. 
In anul 1925 s’au făcut donaţiuni In sumă de
24.000 Lei, în 1926 In sumă de 35.000 Lei. Pe 
lângă donaţiunile de pământ s’a mai cumpărat 
şi de conducătorii fondului, având astăzi 69 jug. 
şi peste Vs milion bani gata. Unul din cei 
dintâi donatori scrie in actul său de danie, că 
doreşte a arăta posterităţii voinţa sa liberă, «de-a 
ajuta pe semenii noştri ia lipsele lor, a şterge 
lacrimile ceior supăraţi, a da mână de ajutor 
celor căzuţi, — aceasta este sunetul cuvintelor 
Dumnezeescului Mântuitor». In măsură mai 
mare sau mai mică an de an s’au făcut danii 
până tn ziua de astăzi.

Ca să fie garantată continuitatea fondului 
ch;ar ţn forma aceasta originală şi indepen
dentă de oricare altă instituţiune, — fondatorii 
au încredinţat administrarea şi conducerea fon
dului tuturor donatorilor şi binefăcătorilor cari 
au fost şi vor fi. Având In vedere că daniile In 
cele mai multe cazuri se fac cătră sfârşitul 
vieţii, sau copiii fac în numele părinţilor dece
daţi, dreptul de membru, dreptul de vot se 
moşteneşte de cel mai mare fecior al donato
rului, ca astfel continuitatea să fie garantată 
pentru toate timpurile. Donatorii şi binefăcătorii 
astfel îşi administrează averea, lor, deci au 
interes a fi o manipulare dreaptă şi corectă. 
Din sinul lor aleg un «Tată al săracilor» — 
ca preşedinte sau director cu deosebirea că 
tantieme sau gratificaţii nu sunt legate de 
acest titlu onorific. «Tatăl săracilor», are un 
consiliu de 9 membri şi 3 cenzori cari con
duc şi administrează şi anual adunarea gene 
rală a tuturor donatorilor şi binefăcătorilor. 
Pământul se dă In arândă tn loturi mici, ca să 
ajungă pentru cât mai mulţi.

Încă la anul 1877 s’a decis oficierea tot la

ajutor, şi răspunsul dat predicei din biserică, 
deschide şi păstorului Maczel din povestirea lui 
Sheldon, un nou orizont de viaţă. Nu se mai 
Împacă cu vorbe şi îndemnuri, ci caută ca ace
stea să devină realitate. Păstorul lui Sheldon, 
pentru a putea aplica vieţii reale evangelia, 
tntemeează o comunitate, care să-şi conformeze 
viaţa principiilor evangeliei.

Toţi aceştia îndeamnă ca preotul să se 
smulgă sufleteşte din mediul obişnuit al lumii 
şi cu cei mai devotaţi credincioşi să pună bază 
unei vieţi creştineşti mai vii, ca pildă tuturora.

Nici chiar Mântuitorul n’a convins pe toată 
lumea deodată. Nici noi nu ne putem închipui 
că am fi In stare să aducem «pe toţi» la o viaţi 
mai apropiată de ţinta bisericii. Trebue, cu cei 
mai aleşi fii ai parohiilor noastre, să formăm 
anumite conveniri şl să-i punem In curent cu 
altă viaţă mai creştinească, ca prin ajutorul lor 
să se ramifice noul spirit şi ia cei mai greu 
înţelegători.

Sânt de mare trebuinţă discuţiile religioase. 
Pentrucă nu trebue să se uite că omul In deobşte 
nu este aplicat să primească fără discuţie nici
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3 ani a unui parastas pentru toti donatorii şi 
binefăcătorii fondului, slujbă solemnă urmată 
până tn ziua astăzi.

Cine este îndreptăţit la ajutor? Bărbaţi şi 
femei ajunşi la bătrâneţe sau neputinţă, inca
pabili de muncă, neavând pe nimenea mai de- 
ap oape, săraci cari au ajuns in această stare 
d n vitregia împrejurărilor. Cel primit benefi
ciază cât trăeşte de ajutor, împărţindulise in 
fiecare Sâmbătă dintâi din lună ajutorul care e 
i t  3 categorii, după felul şi starea celui ce e a 
se ajutora. Mai de mult în lunile de iarnă pri- 
miau 2/3 din ajutor şi 1/3 in lunile de vară.

Pe când in anul 1845 beneficiau 5 per 
soane de ajutor, cu 2 fi. 30 cr. lunar, la 1925, 
85 persoane cu câte 60—80—100 Lei lunar. De 
sine înţeles ajutorul a variat în acest interval. 
In anul 1926 s'au distribuit ajutoare in sumă de 
Lei 60740. Sunt cazuri când chiar cei ajutoraţi 
fac. mici economii în favorul fondului. E inte 
resant şi înduioşător să priveşti pe cei 80—90 
bătrâni în Sâmbăta lor lunară cum vin să-şi 
ridice penziunea dela casarul fondului, n’ai 
putea respinge nici unul căci selecţionarea se 
urmează cu stricteţă. Pentru cei bolnavii aju 
lorul se trimite la domiciliu.

Cum s’a desvoltat binefacerea în cursul 
anilor chiar şi numai din cele două cifre a 
celor ajutoraţi la început şi acum e evidentă. 
Câte preotese văduve primesc penziune în suma 
cât primeşte un sărac dela această fundaţiune!

împrejurările au adus cu sine ca ideia 
fondatorilor de acum 80 de ani să se apropie 
de realizare, anume ridicarea unui cămin pe 
seama săracilor neputincioşi, ca cu atât mai 
folositor să fie fondul, după cum se exprimă 
cei dintâi fondatori. Urmaşii acelor nobili cre
ştini doresc a înfăptui măreaţa ideie de care 
s’au convins în cursul atâţior ani de existenţă 
a fondului, promiţând şi unii înscriindu se cu 
frumoase sume ia ridicarea căminului. Un 
urmaş al acelora a lăsat prin act suma de
100.000 Lei pentru cămin.

Scoţând la iveală în formă sumară isto 
ricul fondului săracilor — fără a intra in detalii 
statistice — am dorit a arăta legătura între în
văţătura Evangheliei şi între fapte. Cea dintâi 
e moartă fără cea de a doua. Mântuitorul a 
adeverit cu fapte tot ceea ce a propoveduit şi 
cere tuturora acelaş lucru, un creştinism practic, 
dinamic. Incheiu cu cuvintele fondatorilor: «Fie 
ca cugetul cel bun al nostru să servească şi 

.altora spre imitaţiune, celor lipsiţi spre uşurare».
E. C.

Din lumea mare
1

Mitropolitul Sergie, conducătorul Bisericii 
ortodoxe din Rusia a fost târât în temniţă de 
autoritatea Sovietică pentrucă a refuzat să esco- 
munice pe membrii Bisericii, clerici şi mireni 
cari trăesc în exil.

II
Papa Pius XI profită de prilejul jubileului 

de 1100 de ani dela naşterea Apostolului Ciril, 
să se adreseze Episcopatului din Iugoslavia şi

Cehoslovacia, aducându-le aminte de meritele 
fraţilor Ciri! şi Metodiu în răspândirea creşti
nismului între S'avi şi de devotamentul lor pen
tru Scaunul papal. Apeiul Pontificului roman va 
oune tn discuţie problema unirii celor două 
Bisericii: apusene şi răsăritene şi e considerat 
in rândul încercărilor de reunire bisericească. 
Publicarea Apelului se aşteaptă în: «Osserva- 
tore Romano».

UI
Episcopii Bisericii anglicane (episcopali) 

din America au organizat o cruciadă pentru 
sf. Paresim», cu predici, servicii divine, confe- 
renţe, concerte religioase, acţiuni filantropice 
pe seama diferitelor pături sociale ale credin
cioşilor lor. Ei au apelat la presa americană 
să înceteze cu denunţurile de scandaluri şi sen- 
saţii şi să-i secundeze în întreprinderea cru
ciadei lor ca lumea să se poată concentra 
asupra realităţilor supreme. Pentru această cru
ciadă s’au mobilizat predicatorii cei mai de 
seamă din America.

IV
Congresul despre Credinţă şl organizaţie 

se întruneşte anul acesta la Lausanne, E veţia, 
la 3 —21 Aug. Programa Congresului se com
pune din următoarele: 1. Chemare la Unire. 
2, Solia B sericii către Lume e Sf. Evanghelie. 
3 Natura Bisericii. 4. Mărturisirea credinţii în 
Biserica unificată. 5. Preoţia Bisericii. 6 Sfintele 
Taine. 7. Unitatea creştinătăţii şi relaţiile uni-, 
tâţii in bisericile existente. 8 Dispoziţii pentru 
continuarea lucrărilor Congresului.

Propunerile Comitetului executiv, lucrate 
pe baza rapoartelor comisiunilor de studiu, se 
pot primi dela Secretariatul d n Boston Mass. 
America P. O. B. 226.

Cheltuelile Congresu'ui în sumă de 
200,000 dolari s’au strâns prin contribuţii bene
vole dela creştinii din Statele Unite.

Dela sate
1

— Societatea <Sf. Gheorghe» a tinerimii adulte din 
Prejmer —

Biserica şi şcoala sânt doi factori de că
petenie care au să lucreze mână în mână pentru 
propăşirea şi înflorirea neamului. Şcoala are să 
deschidă ochii tinerimii care abia începe a se 
forma. Intervenirea ei este absolut necesară, 
căci omul se face om numsi prin educaţie, zice un 
distins pedagog. Ce s’ar întâmpla cu un altoi 
lăsat tn voia sorţii? desigur ar fi frânt de vijelia 
vânturilor sau de alte neprielnice împrejurări. 
Ce s’ar intâmp'a cu tânerele vlăstare, gingaşe, 
dacă nu li s’ar forma o conştiinţă sigură in 
căutarea căilor adevărului? Rătăciri şi nenorociri 
pentru ele, şi pentru alţii.

Rolul educativ revine întâi învăţătorului, 
ca să-i continue preotul, care din uşa altarului 
scoate Ia iveală adevărul tăgăduit astăzi în unele 
locuri de indivizi baptişti, adventişti şi alţi 
sectanţi.

Câmp larg de activitate se deschide pentru 
arnândo’, şi pentru preot şi pentru dascăl, având 
trebuinţă neapărată de ajutor reciproc printr’o 
înfrăţire intre cei buni.

«Voi sânteţi sarea pământului şi lumina 
lumii», sânt vorbele Mântuitorului nostru Isus 
Hnstos cătră apostoli. Aceste cuvinte ne sună 
şi nouă: să le urmăm şi să ne dăm bine seamă 
de adevăratul înţeles al misiunii de preoţi şi 
dascăli, In mişcarea de propăşire a neamului si 
ne unim gândirile în muncă rodnici, pentru 
apărarea credinţei şi a intereselor bisericeşti şi 
naţionale, căci atunci cu adevărat se poate zice 
că sântem propovăduitori şi luminători ai po
porului nostru. —

Conduşi de asemenea idei şi sentimente, 
conducătorii Societăţii tinerimii adulte «Sf. 
Oheorghe» din Prejmer, protop. Braşov, au dat 
o reprezentaţie coralo-teatraiă pentru sporirea 
fondului, în ziua de 5 Martie 1927. Un program 
ales, cu cântări mixte şi declamări, întocmit de 
preotul local I. Ludu, a avut desăvârşit succes. 
Piesa teatrală scrisă pe înţelesul poporului a 
fost plină de viaţă şi sentiment. Merită toată 
lauda conducătorul corului, împreună cu învă 
ţătorii cu cari a conlucrat. Nlc. Ţeţia.

II
— Societatea «Sf. Oheorghe» a tinerimii adulte din

Br&tei —
Primim următoarele:
Cetim în organul nostru bisericesc, Tele

graful Român, dări de seamă despre activitatea 
societăţilor «Sf. Oheorghe», din diferite parohii. 
Sânt lucruri frumoase, negreşit, şi pilde vrednice 
de urmat. De aceea, Onorata redacţie cu tot 
dreptul ne atrage atenţiunea prin concluzia dela 
urma unui comunicat, zicând: «Aşteptăm comu
nicate şi dela celelalte societăţi Sf. Oheorghe 
ale tinerimii adulte».

In consecinţă, îmi fac datoria — «dar să 
nu-mi fie mie a mă lăuda, decât Intru Domnul»
— de a împărtăşi că în parohia Brătei, protop. 
Mediaş, societatea «Sf. Oheorghe» a tinerimii 
adulte, înfiinţată în Octomvrie 1926, ţine în fie
care Duminecă şedinţe publice, cu bogat pro
gram cultural, compus din cântări, recitări, po
vestiri, cântări cu fluerul etc.

In seara de 5 Martie a. c. s’a ţinut o pro
ducţie deplin reuşită. Venitul acesteia era de
stinat la început pentru mărirea fondului socie
tăţii, care prin cotizaţiuni a ajuns suma de 420 
Lei. Dar, pe urma ordinelor ministerului de in
terne şi prefecturii judeţului Târnava mare, nu 
am primit permis pentru joc decât dacă facem 
producţiunea în beneficiul societăţii «Mărăşti». 
Astfel tot venitul l-am expediat prin primăria 
locală Ia adresa acestei societăţi.

In legătură cu aceasta ne luăm voe a face 
autorităţilor chemate următoarele întrebări:

1. Clădirea fostei şcoale confesionale, care 
azi se foloseşte de casă culturală — statul având 
acum alt local şcolar — încă este supusă taxe
lor de joc fixate prin ordonanţa ministerului de 
interne?

2. Societăţile de binefacere şi culturale, 
cum sânt b. o. Societatea femeilor ortodoxe şi

cea mai salutară idee, ci caută şi el să ia atitu
dine şi să opună obiecţiuni înainte de a-şi forma 
convingerea. Aceasta este de mare importanţă, 
dar e un lucru trecut cu vederea in păstorirea de 
azi. Trebue să întocmim sistematic: discuţii pu
blice cu credincioşii noştri, şi mai ales cu so
cietăţile religioase ale tinerimii şi cu reuniunile 
de femei.

Discuţiile sânt de mult introduse tn tactica 
sectarilor, şi s’au dovedit foarte efective. In dis
cuţii preotul poate cunoaşte desvăluirea sufle
telor cu toate părţile bune şi rele; şi în acest 
chip poate deveni confidentul credincioşilor săi.

Nu odată, din astfel de discuţii, am ajuns 
la convingerea că multe greutăţi din viaţa pasto
rală nu se pot Înlătura prin nici o ştiinţă, şi prin 
nici un fel de tact pastoral, decât recurgând 
însuşi preotul la mijlocul puternic al rugăciunii; 
de a te ruga în taina sufletului tiu şi de a cere 
lui Dumnezeu lumină şi putere, de a birul 
greutăţile. Ocazional preotul trebue să şi facă 
mărturisire înaintea credincioşilor săi că multe 
din greutăţile sale de părinte sufletesc nu le 
poate înlătura, decât punându-se însuşi In ge

nunchi şi cerând ajutorul lui Dumnezeu. Cre
dincioşii vor găsi în aceasta un motiv tn plus 
de a se alipi părintelui lor, şi a-i determina ca 
şi ei să se roage lui Dumnezeu pentru preotul 
lor, ca să-şi poată îndeplini sarcina păstoririi.

Rugăciuni zilnice pentru isbânda noastră, 
in greutăţile vieţii pastorale, sânt mijloace foarte 
puternice pe care nu le putem desconsideră.

Impresia mea este că preoţii descrişi în 
căţiie noastre au cunoscut acest secret, care nu 
va mai putea să rămână neaplicat şi la viaţă.

Este limpede că astăzi mai ales preotul nu 
se poate mărgini numai ia săvârşirea funcţiilor 
liturgice. Pe lângă serviciile religioase trebue să 
ne specializăm în slujba de: educatori religioşi. 
Spre acest scop să ne familiarizăm cu Sfânta 
Scriptură citind în fiecare zi capitole, pânăce 
acest obicei se va face în a doua natură. Din 
Sf. Scriptură vom primi în sufletul nostru duhul 
evangeliei şi pe Hristos însuşi. Din Sf. Scriptură 
vom cunoaşte sufletul omenesc, in toate laturile 
sale şi în toate împrejurările posibile ale vieţii. 
Aceasta ne va putea ajuta să Intrăm In toate in
timităţile sufleteşti ale credincioşilor şi să le

câştigăm încrederea. Vom putea ajunge să cre
ştem numărul acelor credincioşi devotaţi cauzei 
noastre, pe cari putem să-i prezintăm drept mo
dele de viaţă creştinească în parohie. Şi pe urmă, 
vom înţelege că puterea rugăciunii, atât pentru 
noi, cât şi pentru credincioşi, este un factor de 
mare însemnătate, în succesul pastoral.

Alt însemnat factor pastoral, ce se des
prinde din cărţile noastre este: cântarea. Ea 
este o mare putere de disciplină sufletească 
proprie şi de disciplină generală. Predicatorul 
Ebendo ne prezintă o icoană instructivă, tn pri
vinţa aceasta. Ne spune că: «O tinără fată, de 
câteori se apuca de curăţitul caselor, începea să 
cânte». «Stăpâna o întreabă: la ce folos atâta 
cântare»? «Cântarea mă fereşte de orce gănd 
rău», răspunde fasa cu toată dreptatea».

Pe aripile melodiei, pe nebăgate de seamă, 
te simţi îngenunchiat în faţa tronului ceresc, 
unde pe altă cale numai cu mari greutăţi şi 
sforţări încordate poţi ajunge. Cântarea nu-i nu
mai o rugăciune personală, ci e o rugăciune 
obştească; căci IntFînsa răsună sufletul tuturor 
celor ce ascultă... De aceea prin cântare nu se
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societatea <Sf. Oheorghe» a tinerimii adulte, nu 
sânt scutite de aceste taxe nici chiar cu oca 
ziunea serbării de inaugurare sau a serbării 
patronului lor?

3. Aceste societăţi sânt sau nu recunoscute 
ca persoane juridice, din demersurile făcute de 
Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc, sau trebue 
fiecare paroh să le anunţe, cu formali'ăţile ne
cesare, tribunalului căruia aparţine comuna?

Observ că dacă se impun taxele mari şl 
asupra jocurilor şi producţiunilor săteşti, noi nu 
mai putem folosi localul amintit, căci nimeni 
ru-1 cere, nefiind In stare să plătească 2000—4000 
Lei de oră. Şi ar fi păcat să împiedecăm sătenii 
In practicarea bunelor obiceiuri din străbuni.

Coresp.
Nota Redacţiei. Clădirea şcoalei, nefiind 

local public, nu poate fi supusă taxelor amintite 
— cu atât mai puţin societăţile Înfiinţate de bi 
serica noastră şi sprijinite de administraţia ci
vilă, — cum se vede şi din articolul ce I pu 
blicăm sub titlul «Să Îngrijim de tinerimea 
adultă».

Isus Hristos mângăitor
al sufletelor în suferinţe

— Meditaţie —
Domnul nostru, Mântuitorul Isus Hristos, 

când duşmanii Lui se sfătuiau să-L răstignească, 
a grăit apostolilor Întristaţi şi i-a Încurajat zi- 
cându-le: Amin, amin grăesc vouă, că voi ve ţi 
plânge şi vă veţi tângui, şi vă veţi Întrista; ci, 
Întristarea voastră Intiu bucurie se va Întoarce, 
şi se va bucura inima voastră, şi bucuria voa 
stră nimeni nu o va lua dela voi (loan 16).

Aceste cuvinte se pot aplica şi celor ce 
azi sufer şi sânt Întristaţi.

Să facem o asemănare Intre viaţa noastră 
şi cea a apostolilor. Oare nu este suferinţa noa
stră pământească asămănă’oare cu a apostolilor? 
Viaţa lor este şi a noastră, ear cuvintele de 
mângăere sânt şl mângăerea noastră.

in cele următoare vom Incenâ a ne adânci 
cu gândul in viaţa noastră pământească, ca să 
vedem cum:

I. bucuria şi Întristarea variază tn nestator
nicie, şi cum

II. numai Isus Hristos poate să fie cu ade
vărat mângâitorul nostru.

Punctul I:
Am fi nedrepţi, dacă am tăgădui că fn viaţa 

pământească trecătoare n’ar exista bucurii. Dar 
omul, In zilele sale de Încercare, se plânge de 
obicei mai mult, decât se bucură când ii merge 
bine. Pământul nu-i raiul din care s’ar fi Înlă
turat cu totul durerea; dar, aceasta nu Înseamnă 
că e «vale a plângerii», tn care mulţimea dure
rilor ar copleşi zilele de fericire. Nici durerea, 
nici Întristarea nu e statornică. Astăzi avem prie
teni cari cu dragoste şi cu bune intenţii ne spri- 
jinesc: mâne aceeaşi prieteni ne părăsesc, şi de 
multeori ne lasă chiar tn momente hotărâtoare 
pentru soartea noastră viitoare. Când sântem

apropie de dumnezeire numai cântăreţul, ci, | 
Împreună cu el, toată lumea ascultătoare.

Rachila Vinslov, cu cântarea ei, a potolit 
puternicile valuri de neatenţiune ale decăzuţilor.

Cântarea deschide larg porţile dragostei 
de bine, şi netezeşte orce asperităţi. Nici un 
cuvânt pe lumea aceasta n’ar fi fost In stare să 
potolească turburarea şi nemulţumirea sorţii 
celor adunaţi la «Far»; cântarea insă, cu ascu
ţişul ei de sabie alinătoare, a tras undă dulce 
peste toate co'ţurile răsvrătirii. Pe cei mai în
verşunaţi corifei ai nemulţumirii, ii vedem ridi- 
cându şi och i spre cer, cerş nd milă strigând: 
huse Mântuitorule, trimite pacea Ta cerească 
tn mijlocul nostru! —

Spurgeon ne strigă: «Priviţi paserile ce 
rului cum ne ruşinează. Acele mici fiinţe, ce 
tonuri clare şi puternice pot ridic* cătră cer. — 
Da,... pentrucă acelea cântă cu toată f inţa lor 
— O, dacă şi noi oamenii am fi tn stare, cu 
toată stăruinţa să lăudăm pe Dumnezeu»... «Dacă 
râvna unei mici paseri, pecare o răscumperi cu 
puţine parale, este atât de mare, — cu cât mai mare 
ar trebui să fie râvna noastră, a celora, cari sân
tem răscumpăraţi cu scump sângele lui Isus»! —

sănătoşi, ne bucurăm de viaţă. O mică nebăgare 
de seamă, un pas greşit e destul, ca mâne să 
l m puşi in situaţie de grea nenorocire.

Nici odată, cu toate acestea, să nu despe
răm In grijile şi necazurile noastre. Isus Hristos, 
prin patimOe Sale, a curmat amărăciunea sufe
rinţelor şi dureri or, le-a Îndulcit, In scop ca să 
fie frumoase şi chiar dorite de noi.

Suferinţele Mântuitoru'ui pe Golgota au 
deschis omenirii izvorul bunurilor sale binecu
vântate, când ne zice: «Fericiţi ceice plângi» 
Aceste cuvinte, Înaintea patimilor Sale, nu erau 
pricepute; dar noi, cei stăm sub crucea Lui, le 
pricepem. Cu cât iubim mai mult pe Dumne
zeu, cu at&t mai mult iubim şi suferinţele, ştiind 
câ tndurându ie cu supunere vom dobândi feri
cirea veşnică.

Şi cu toate acestea mulţi dintre noi, pen
tru orice mică suferinţă şi durere, cât ne plân
gem, şi cât ne Întristăm! Ce folos avem de aici? 
Nici un folos Când sântem bolnavi In pat şi 
Începem a ne văita, prin aceasta sufletul nostru 
e cuprins de jale. Oare plângerea noastră ne 
lnsănătoşează ? Nu. Ci mai vârtos comribue la 
Înrăutăţirea boalei.

Şi totuşi, jalea şi Întristarea Îşi au rolul 
frumos şi sublim, — ca printr’insele să ne în
toarcem la Dumnezeu, şi să plângem mai vâr
tos păcatele noastre, pentru a puiea primi ier
tarea lor dela Dumnezeu. Dreapta Întristare este 
aceea, care ne aduce statornicia Întoarcerii spre 
mântuire.

Dumnezeu nu ne opreşte să plâng-m, ci 
ne opreşte In necazurile şi suferinţele noastie 
să ne Împotrivim Provedinţei dumnezeeşti.

Să ne supunem smeriţi in voia sfântă a lui 
Dumnezeu: Să fie voia Tal

Aşa oare ne-am purtat, până acum, insu 
fcrinţele şi necazurile noastre ? Viaţa apostolilor 
nu este şi cta a noastră? Ei s’au întristat, de
oarece Isus Hristos i a lăsa*, şi s’au bucurat 
dupăce i-au văzut înviat. Au suferit pentru El 
in viaţa lor, şi acum se bucură în fericirea cea 
veşnică.

Aşa va fi şi cu noi. Cuvintele Iui Isus ne 
spun şi nouă: «Voi acuma vă Întristaţi, dar In 
tristarea voastră In bucurie se va Întoarce».

Punctul II:
Isus Hristos ne mângâie şi ne îndeamnă, 

să nu ne pierdem şi să nu desperăm In lupta 
grea a vieţii. La tot pasul ne aminteşte, că aici, 
pe pământ, nu avem lăcaş statornic, ci că prin 
necazurile noastre călătorim pentru câştigarea 
vieţii veşnice; «ear ceice va răbda până la sfâr
şit, acela se va mântui», (Matei 10).

Ce ar fi de noi, dacă Isus Hristos n’ar sta 
lângă noi? Atâţia năcăjiţi şi asupriţi, bolnavi şi 
nevoiaşi, prigoniţi şi amărâţi, toţi ar fi copleşiţi 
sub povara crucii, dacă Isus Hristos, prin cu 
vinte mângăitoare, nu i ar Încuraja zicându-le: 
Veniţi către Mine toţi cei osteniţi, şi Eu vă voi 
odihni pe voi, (Matei 11).

Credinţa noastră, care este mântuirea su
fletelor, cere dela noi luptă grea, Upădare de 
sine, râvni In rugăciune, iubire adevărată faţă

Avem şl noi o cântare bisericească, de 
rară frumuseţi. Toţi o cunoaştem din copilărie. 
Să stăruim, ca prin aceasta cântare: «toată su
flarea» Intr’un glas să laude pe Domnul».

Şi minunea refacerii sufletelor nu vom 
afla-o numai frumos prinsă tn peana lui Petrov 
ş. a., ci vom simţi-o mai ales, In viaţa de toate zilele.

Cântaţi şi vă rugaţi Domnului; ear cei cu 
duh şi multă dragoste — predicaţi cuvântul 
Domnului 1 Pr. Mih. Neagu.

Organizarea munce! m America, de ingine
rul şef Dion Mardan, tip, Inst t. de arte grafice 
«Cartea Românească», suc. Timişoara. Preţul 
100 Lei. — Publicaţia dlui inginer şef Dion Mar
dan conţine uneie părţi din raportul ce a Îna
intat ministerelor muncei şi finanţelor asupra 
chestiunii muncitoreşti, şi in special asupra or
ganizării muncii in America, — raport resultat 
d n notele luate in vara anului trecut tn călăto 
ria sa de studii in Statele Unite ale Americei. 
Notele acestea culese in Noul continent, unde 
«nu muncesc numai ceice n’ar putea subzista 
altminteri, ci munceşte toată lumea», vor fi ne
greşit de cel mai mare folos atât inginerilor de 
industrie, cât şi altora cari se interesează de felul 
cum se organizează munca.

de aproapele, şi peste tot alipire neclintită către 
Dumnezeu, ca să putem ajunge ia ţinta pentru 
care sântem creaţi. Cine ar fi tn stare să duci 
până la sfârşit lupta, dacă Isus Hristos n’ar sta 
lângă noi? Cine ar putea să se opună glasului 
ademenitor a) şarpelui din rai, dacă cuvântul ini 
Hristos nu 1 ar face să tacă?

Ceice nu va crede, se va osândi, (Mar u 
16). De nu vă veţi Întoarce şi să faceţi ca pruncii, 
nu veţi Intra intru Împărăţia cerurilor (Matei 18), 
Cine ar fi aşa de nepriceput ca pentru un vii
tor nesigur să jertfească puţina plăcere ce ni o 
oferă lumea aceasta, dacă Isus Hristos nu ni ar 
garanta că pentru suferinţele şi lipsurile noastre 
«plata noastră multă va fi tn ceruri», (Matei 5). 
Acolo vom vedea pe Dumnezeu şi ne vom 
bucura In vederea Lui fără Încetare şi fără sfârşit.

Sfântul apostol Pavel, al cărui suflet se to
pea de iubire in faţa lui Dumnezeu, nu găseşte 
cuvinte pentru a descrie fericirea cerească, zi
când: Celece ochiul n’a văzut, nici urechea n’a 
auzit, nici la inima omului nu s’au suit, acestea 
a gătit Dumnezeu celor ce îl iubesc pe Dânsul, 
(1 Cor. 2)

Cerul ne este promis şl nouă de Domnul 
nostru Isus Hristos, care ne îndrumă să luptăm 
cu stăruinţă, deoare ce numai cei ce vor lupta 
până la sfârş t, vor fi părtaşi ai cununei vieţii. 
Să-L urmărim ca şi apostolii, să dăm ascultare 
chemării Sale In bucurii şi in necazuri. Să fim 
tari In credinţă, statornici in iubire, şl neclintiţi 
tn slujirea lui Dumnezeu, Împlinind intru toate 
poruncile Sale fără şovăire.

Şi atunci, lângă noi va fi Isus Hristos în 
toate ceasurile de grea cumpănă, şi nădejdea 
vieţii cereşti ne va oţel! puterile in lupta pentru 
mântuirea sufletului nostru.

Aşa Imolini-se-vor cuvintele Mântuitorului: 
«întrista»ea voastră Intru bucurie se va Întoarce», 
(loan 16). Amin. Lidath.

Ratificarea tratatului Basarabiei
Ratificarea din partea Italiei a tratatului 

Basarabiei, despre care am amintit In n-rui 
ultim al ziarului nostru, a fost sărbătorită in 
cadrele unei deosebite festivităţi bisericeşti şi 
naţionale şi aici In Sibiu.

Dumineca trecută In Întreg oraşul a fost 
arborate stindardele naţionale. La ora 9*/« s’a 
oficiat ln bis« nea noastră catedrală sfta liturgic 
din partea I. P. S. Sale arh m. Dr. V. Stan cu 
mare asistentă, la care a luat parte 1. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae, asesorii, profesorii dela di
ferite şcoaie, elevii cu drapele şi un număr În
semnat de credincioşi.

La finea sfintei liturghii I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae, Inconjuiat de clerul cate- 
dialei a oficiat un Te-Deum la care a participat 
toate oficialităţile militare şi civile tn frunte ch 
dl general H. Choski, Comandantul Corpului 
VII de armată, prefectul judeţului Dr. Comşa, 
precum şi un numeros public.

La finea serviciului divin I. P. S. Sa Mi
tropolitul Nicolae a rostit o cuvântare ocazio
nală ale cărei idei le redăm sumar tn urmă
toarele:

In zilele acestea ţara şt neamul nostru au 
avut o mare bucurie. Italia, sora noastră latină 
mal mare, a pecetluit şt din partea el prin gu
vern, parlament şl Rege, tratatul dela Paris 
din 1920, prin care a fost recunoscută pentru 
totdeauna alipirea Basarabiei la scumpa noastră 
patrie.

Astăzi Biserica v’a chemat la rugăciune, 
ca să dăm mulţumită Iul Dumnezeu pentru 
această Izbândă pe care ni a hărăzit-o prin 
marea Sa graţie şi bunătate. Not, dincolo de 
faotele şl de fenomenele trecătoare ale istoriei, 
cu ochii sufletului şl cu logica credinţei noastre 
întrezărim cum lucrează Providenţa divină, 
servindu-se de state, de oameni şl popoare pentrucă 
să-şi înfăptuiască scopurile sale şt să sălăşlu- 
iască în această lume învrăjbită de păcate 
d'eptatea cea neperltoare.

O, căt de mare, cât de caldă şl de înda
toritoare trebue să simţim noi grafia iul 
Dumnezeu, tocmai când ne cugetăm la alipirea 
scumpei noastre Basarabii 1 Intr’adevăr, ea n’a 
fost rezultatul unei întâmplări, dar nici efectul 
diplomaţiei oamenilor, ci mai presus chiar de 
aşteptările oamenilor, ea ni a venit ca un dar 
al Cerului. Dar Cerut şl a trimis darul său 
pe urma jertfelor cari, ca o tămâie cu bun 
miros, s’au înălţat de pe pământul românesc. 
Iar aceste jertfe fără de număr au Izvorât

\
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dintr’o neînduplecată şl neînfrântă vo in ţă  de 
a  tră i care stă la temelia Istoriei întregului 
popor românesc şl care străluceşte atât de lu
minos mal ales în epocile de mari suferinţe, 
încât nu o pot explica In altfel decât că acest 
popor românesc a slu ţit că are de îndeplinit pe 
lume o mare misiune.

In cadrele acestei misiuni vedem intrând 
alipirea Basarabtei, ca să întregească pământul 
scump al patriei române.

Recunoaşterea allpirel Basarabiei, de către 
ţara soră Italia, înseamnă o nouă etapă ce o 
face dreptatea cauzei româneşti în conştiinţa 
moral-politică a lumii. In această lumină privim 
noi actul pe care-l sărbătorim astăzi şl care 
a făcut să salte de bucurie sufletele tuturor bu
nilor români.

Noi nu avem nici o uri, nici faţă de asu
pritorul de ieri, cl Iertând toată nedreptatea tre
cutului vrem să ne ţinem sufletul liber pentru 
a l devota, integral, muncii pozitive Intru înde 
plinirea mlslunel pe care nl-a hărăzlt-o bunul 
Dumnezeu.

In complecta Identificare a sufletelor noa 
stre cu misiunea neamului nostru vom găsi tot- 
ouna destula putere pentru a ne apăra, de 
orice primeidie am fl ameninţaţi.

Evanghelia de astăzi nl-a vorbit despre 
credinţa care e In stare să mute şl munţii. 
Cuvântul evangheliei noi l’am văzut realizat 
aievea: prin credinţa noastră s'au mutat munţii 
despărţitori dintre fraţi, cu nedreapta lor 
graniţă. Tot prin credinţa noastră vom putea 
îndeplini şl de aci încolo misiunea noastră faţă 
de acest pământ fl de neamul nostru. însufle
ţiţi de biruinţa pe care o serbăm astăzi, re- 
peţlm In auzul tuturor vednilor noştri, cuvântul 
cântării bisericeşti: <Cu noi ste Dumneseu în
ţelegeţi neamuri şi vă plecaţi, căci cu noi este 
Dumnezeu». Amin.

Ia fata Catedralei era postat un escadron 
d'n Reg. 12 Roşiori dimpreună cu muzica mi 
litară, care a dat onorurile militare.

După ieşirea din Catedrală Dnul Oeneral 
Cihoschi a primit defilarea trupei.

Seara la ora 9 a avut loc din partea 
armatei retragere cu torte.

INFORMATIUNî
Aniversarea revistei Convorbiri literara, care 

împlineşte in 1927 şasezeci de ani de existentă, 
s’a serbat Duminecă ia fundaţia Carol în capi 
tală. Au asistat la serbare mai multi domni mi
niştri, numeroşi profesori, scriitori, studenţi ş. a. 
Singurul supravieţuitor din întemeetorii Convor
birilor, dl Iacob Negruzzi, n’a putut lua parte 
dm cauza unei indispoziţii. In şedinţă, prezidată 
de dl Meissner, a citit dl Tzigara-Samurcaş scri
soarea M. Sale Reginei Maria, care trimite, cu 
prilejul acestei aniversări, inimoase urări de 
viaţă lungă revistei, spre imbucurarea şi folosul 
generaţiilor viitoare. Intre felicitările şi omagiile 
aduse conducătorilor revistei, este şi salutul 
presei ardelene, tălmăcit prin cuvintele dlui mi
nistru I. Lupaş.

Şezătoare culturală la Braşov. Primim: Du
minecă în 6 Martie a. c. Intre orele 3‘30—5'30 
d. a. s’a t<nut la şcoala primară din strada de 
mijloc din Braşovul-Vechi o şezătoare cultu
rală aranjată de Cercul tinerimii adulte <Sf. 
Gheorghe» din Braşovul-Vechi. Programul a fost 
bogat, frumos şi bine reuşit. Cele două cântări, 
învăţate şi drijate cu concursul elevului D. B z- 
dighean, duetele al vioară executate de elevii 
Cristea şi Voicu, lucrarea e'evului St. Crăciun, 
Intitulată «Căminul», monologul <Ţ<ganulla vot» 
cu N. Moşoiu, diserta(ia elevului Petre Puiu 
despre «Sondele României», piesă tntr’un act de 
V. Eftimiu, interpretată de dşoara Jeni Ftorea, 
dnii Silvestru Perşinaru şi loan Negulici, recită 
iile spuse cu măestrie dn eleva Iliada Munteanu, 
dialogul, «Ţiganul la târg de vite», cu elevul 
V. Dan şi Oh. Suciu, — toate au fost viu aplau
date de pubiicul participant. Intrarea a fost gra
tuită. Cea mai apropiată şezătoare va fi Dumi> 
necă 20 Martie 1927. Cu Dumnezeu înainte I S. C.

Amânare. Ministerul instrucţiei a amânat 
obligativitatea uniformelor şcolare până la 1 Sep 
tem vrie 1927.

Loteria sinistraţilor. Comitetul central pen
tru ajutorarea sinistraţilor a organizat Loteria 
sinistraţilor cu 3719 câştiguri şi 2 premii In va
loare totală de 10.200,000 Lei şi anume 1 pre

miu de 2.500 000 Lei şi 1 premiu de 1.500,000 
Lei. In cazul cel mai norocos se poate câştiga
5.000 000 Lei. Costul a */î loz este de 25 Lei. 
Tragerea se va efectua în 15 Septemvrie 1927 
In Bucureşti. Lozurile se găsesc de vânzare şl 
la subcomitetul comunal de ajutorarea sinistra
ţilor la primăria municipiului Sibiu, strada Mi 
tropoliei 2, uşa 14.

Adventiştii. Zilele trecute s’au făcut des
cinderi la casele de rugăciune, din Bucureşti, 
ale adventiştilor. S’au confiscat diferite broşuri 
şi s’a hotărât oprirea întrunirilor. Una dintre 
case, din strada Popa Tatu 38, a fost sigilată, 
ear predicatorul său adventist, lohann Bauer, e 
arestat, fiind învinuit de-a fi adus şi arătat cre
dincioşilor In casa de rugăciune mai multe clişee 
luminoase, unde sânt reprezentaţi preoţi orto 
docşi in mijlocul ospeţelor. S’a deschis acţiune 
publică de dare in judecată împotriva lui Io 
hann Bauer.

Nouă societate de scriitori? Se plănueşte, 
cum aflăm din revista dujană Coslnzeana, În
fiinţarea «Societăţii scriitorilor românirf/« Ardeal*. 
— Dacă unii scriitori, ardeleni sau neardeleni 
simţesc trebuinţa neapărată de-a se organiza in 
societate, şi dacă societatea care există la Bu
cureşti («Societatea Scriitorilor Români») nu i 
mulţumeşte nici decum, n’au decât să tntemeeze 
alta nouă, — dar firma <din Ardeal» credem 
că e greşită; tot aşa s’ar putea ivi una *dln 
Bănat*, alta <dln Bucovina», sau <din Basara 
bia>, idin Crişana», *dtn Maramurăş*... La ce 
asemenea bisericuţe?

Ştire ziaristică. Dda Cluj primim Întâiul 
număr, din 1 Martie, al ziarului Funcţionarului 
Particular, organ care işi ia însărcinarea de a 
fi îndrumător şi apărător in cauzele funcţiona- 
trilor particulari, atât sociale şi morale, cât şi ma- 
e riale. Apare lunar, abonamentul anual 100 lei. 
Adresa: Cluj, Calea Dorobanţilor 11.

Condamnabilă procedură. Biserica reformată 
'maghiară din Baia de Criş, jud. Hunedoara, a 
deschis in ţară o colectă publică, in formă le 
gală obişnuită, pentru contribuiri benevole la 
zidirea bisericii sale. Ştim că e obicei, să se 
adune milă creştinească, cu aprobarea autoriti 
tilor, — pentru scopuri religioase. Dar cum se 
face, că biserica reformată maghiară din Baia 
de Criş, dă ta întreprindere această colec'ă bi
sericească, anume unui român: Victor Faur, din 
comuna Baldovin, jud. Hunedoara, care circulă 
colecta prin judeţele noastre şi adună parale 
dela creştinii români ortodocşi pentiu o bise
rică reformată maghiară ? Pentru acest lucru co- 
iectantul primeşte, conform mărturisirii safe, 
30°/o din sumele adunate. Dar asemenea pro
cedură nu poate fi clasată intre faptele creşti
neşti bisericeşti. Întâmplător a fost surprins co- 
lectantul rătăcit, chiar In palatul prefecturii din 
Sibiu. Dl prefect, Dr. N. Comşa, a luat măsuri 
imediat pentru prevenirea abuzului condamnabil 
In judeţul Sibiu. Poate vor avea ceva de zis şl 
cei dela Baia de Criş?

La Sâilşte a fost de  ̂ curând sărbătorit 
vechiul şi neobosirul director, dl D. Lipădatu,

I — astăzi profesor şi director al şcoalei civile 
' de acolo, — din prilejul distincţiei sale cu me 

dalia Răsplata muncii cl. I, pentru învăţământ. 
Intr’o şedinţă solemnă a fost viu felicitat de 
autorităţi, de elevi şi de foştii săi elevi.

Cununia. Dl loan L. Frăţilă dir. executiv 
al Băncii «Timişana» din Timişoara şi D şoara 
Marioara Chevereşan căsătoriţi. — Felicitările 
noastre.

Ţigani antropofagi în Cehoslovacia. Autori
tăţile Cehoslovace au dat de urmele unei bande 
de ţigani criminali, cari adăogau crimelor ce le 
făptuiau şl orarea unor acte de antropofagie. 
S’a făcut lugubra descoperire că ţiganii nu se 
mulţumeau să-şi asasineze victimele, ci mâncau 
cadavrele celor asasinaţi, după ce le ciopârtiau 
In bucăţi. Ancheta a stabilit că ţiganii, puneau 
soţiile lor să fiarbă carea victimelor, ospătân- 
du se apoi cu mâncarea gătită. Oasele desgro- 
pate In timpul anchetei şi cercetate de medici 
nu mai prezintau urmă de carne sau sânge, do- 
vedindu-se astfel că au fost fierte. Numărul asa
sinatelor, comise de banda de ţigani arestată 
la Kosice, n’a putut ti stabilit până acum.

In contra alcoolismului. In Ianuarie s’a con 
stituit In Turcia o asociaţie numită «Semiluna 
verde» care are de scop stirpirea alcoolismului. 
Propaganda va fi făcută prin prelegeri, presă şi 
broşuri. Numărul membrilor înscrişi In asocia
ţie a ajuns In luna Februar Ia 3 mii. In stati
stica publicată de «Semiluna verde» se arată că

din 9 mii cazuri penale, petrecute in anul tre 
cut, 750 au fost provocate sub influenţa alcoolului.

Mulţumită. Evlavioşii creştini Nicolae Mo 
han şi soţia, Nicolae Popovici şi soţia, originari 
din Sibiu, au trimis dela Bucureşti unde se află 
de prezent, in memoria unicului lor fiu, resp. 
cumnat şi frate Ionel, elev cl. VII lie., care şi-a 
aflat moartea In urma unei întâmplări nefericite 
in valurile mării, — pe seama sfintei noastre 
biserici ortodoxe române din Sibiu-losefin ur
mătoarele daruri: 1. La «Fondul Reuniuni' fe
meilor» suma de 1000 Lei, ear la «Fondul să
racilor» administrat de aceeaş reuniune 500 Lei. 
2. La «Fondul clopotelor» suma de 1000 Lei. 
Subscrisul le aduc, In numele poporului, şi pe 
această cale cea mai sinceră mulţumită.

Pr. loan B. Boiu.
In lipsa de mal bun. Guvernul sovietic dela 

Moscova, după ce a arestat mai mulţi preoţi, 
Intre cari şl pe mitropolitul Sergiu, se ocupă 
cu gândul de a Introduce o nouă numire a zi
lelor, a săptămânii şi a lunilor. Ziua de Luni ar 
fi să primească numele de «Lenin», Joia o să fie 
«ziua revoluţiei», şi aşa mai departe. — Rusia va 
suferi mai puţină mizerie pe urma acestei re
forme de calendar?

Târgul de ţară, cel mai apropiat, În oraşul 
Hunedoara, se ţine: In zilele de 30, 31 Martie 
şi 1 April 1927 târg de vite, cai etc.; In 2 April 
târg de mărfuri. ___  Primăria.

ŞTIRI LOCALA
La festivalul Mărăşti-Mârăşeştl din 12 I. c.

ţinut In sala teatrului sibian, am avut rara plă
cere de-a asculta conferenţa unui cunoscător 
temeinic al răsboiului de desrobire. Dl C. 
Kiritzescu, director general in ministerul in 
strucţiunii, a conferenţiat timp de peste o oră, 
fără să simţim trecerea timpului, despre luptele 
eroice dela Mărăşeşti In Iulie şi August 1917, 
înscrise pe vecie in paginile de giorie ale isto 
riet acestui răsboi. Dl Kiritzescu ni-a zugrăvit 
bătălia dela Mărăşeşti şi resultatele ei in mod 
succint, obiectiv, fără nici unul din mijloacele 
patetice falşe obişnuite adeseori la prilejul 
festivităţilor patriotice. Cuvintele sale, cumpă
nite, sincere, izvorâte dm convingerea omului 
încercat, ne Întăresc credinţele In calităţile su
perioare ale unui popor capabil de făptuirile 
cele mai măreţe; — dar asemenea cuvinte nu 
se pot tălmăci intr’o scurtă dare de seamă, ele 
trebue auzite şl la Sibiu, şl In alte centre 
ardeleneşti.

Sala, complect ocupată, in loje cu I. P. S. 
Sa Mitropolitul nostru Nicolae, comandantul de 
corp, generalul Cihoski şi alţi fruntaşi, a făcut 
ilustrului conferenţiar călduroasă manifestaţie de 
simpatie.

In numele comitetului secţiei Sibiu a 
Asociaţiunii, organizătoare al festivalului, a sa
lutat pe dl C. Kiritzescu preşedintele dl S. 
Ţeposu. Corul mixt şi tinerimea şcoalei noastre 
normale «Andrei Şaguna», a executat sub diri- 
genţa dlui T. Popovici, coruri potrivite, de cu 
prins religios şi patriotic; ear sub conducerea 
dlui N. Băilă s’au recitat versuri şi s’a repre
zentat piesa: Pe-alcl nu se trece, — contribuind 
cu toţii, tinerime şi profesori, la reuşita deplină 
a festivalului Mărfişti-Mărăşeşti. Amintim cu 
plăcere şi concursul binevoitor al orchestrei 
sibiene, care sub măiastră dirigenţă a directo
rului de muzică, A. Nowak, a executat cu 
artistic avânt uvertura Ştefan cel Mare, de Iacob 
Murăşanu.

Onorabila Primftrie, din municipiul Sibiu, 
sau in stilul de cancelarie ardeleană: IncUta 
Primărie, — mai potrivit situaţiei sale actuale: 
Löbliche Bürgermeisteramt, — ar merită un cer
tificat puţin lăudabil din partea contribuabililor, 
dacă ar fi s’o judece In măsura Ingrij rii ce o 
pune spre buna Întreţinere a Străzii Şaguna 
(od. strada Morii), unde noroiul se resfaţă astăzi 
In cantităţi demne cel mult de un cătun ciobă
nesc din veacul trecut. Această «podoabă» se 
întinde şl In strada vecină, de-a lungul prefec
turii, a liceului de fete, a bisericii saşilor şi a 
celorlalte clădiri de seamă. Se pare că In graba 
mare, desfăşurată la canalizarea Străzii Zaharia 
Boiu (In Groapă), s’a dat uitării ridicarea Străzii 
Şaguna din halul In care se găseşte: astăzi co 
tropită de noroi, pentru ca mâne să-şi schimbe 
toaleta Intr’o înăbuşitoare prăfărie...

Sperăm că primăria oraşului, cu conside
rare la multele instituţiuni care sânt situate in 
numitele străzi, va lua urgente măsuri pentru a 
le aduce Intr’o stare mai bună.
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Nr. 1822/1927 (32) 2—3
CONCURS

Pentru ocuparea postului de preot la bi
serica catedrală din Sibiu, se publică concurs 
eu 30 de zile dela prima publicare în «Tele
graful Român».

Retribuţiunile Împreunate cu acest post sânt 
de Lei 4435 lunar, plus eventualele gradaţii şi 
ajutor familiar, la care cel ales va avea drept 
conform anilor de serviciu şi membrilor familiei.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi Îna
inteze cererile concursuale cu documentele nece
sare Consiliului arhiepiscopesc al athidiecezei 
ortodoxe române de Alba lulia şi Sibiu, având 
a se prezenta in termin legal tn vre o Dumi
necă sau sărbătoare in catedrală, a celebra şi 
cuvânta.

Sibiu,  din şedinţa bisericească a consi
liului arhiepiscopesc, ţinută la 3 Martie 1927.

Couailinl arhiepiscopesc,

Nr. 12/1927 prot. (22) 3—3

Concurs repeţit
Pentru Întregirea parohiei de clasa a 111-a 

Hamba, protopopiatul Sibiului, se publică prin 
aceasta concurs cu termin de 30 zile dela cea 
dintâi apariţie a concursului tn «Telegraful 
Român».

Venitele Împreunate cu acest post sânt:
întregire dela stat.
Stola statorită de consiliul parohial.
Consiliul parohial noului preot cferă ca 

dar odată pentru totdeauna până la noua recoltă 
1 (una) ferdelă bucate de familie şi 1 (una) 
mierţă dela văduve.

Lemnele necesare şi locuinţă In natură.
Reflectanţii Îndreptăţiţi ia acest post sânt 

poftiţi să-şi trimită petiţiile provăzute cu docu
mentele necesare In termin subsemnatului şi 
si se prezinte şi în parohie spre a fi cunoscuţi 
de credincioşi.

Si bi u ,  la 8 Februar 1927.
Oficiul protopopesc In înţelegere cu consiliul 

parohial din Hamba.
Emiliaii Cioran,

protopop.

Nr. 167/1927 (28) 2 - 3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de clasa a III a 
Richlşul, protopopiatul Mediaşului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare 
in «Telegraful Român».

Emolumentele Împreunate cu acest post sânt:
1. Cele fasionate In coala B pentru Între

girea venitelor preoţeşti dela stat.
2. Sesiune parohială, pământ arător şi fânaţ, 

11 jug. calitate bună.
3. Una vie de */« jug. cu rod In folosinţa 

preotului.
4. Patru stânjini lemne de foc din pădurea 

comunali.
5. Casă parohială cu supraedificatele ne

cesare.
6. Venitele stolare din nou statorite în şe

dinţa consiliului şi a sinodului parohial dela 
20 Februar 1927.

Doritorii de a ocupa acest post, Îşi vor 
Înainta cererile de concurs subsemnatului oficiu 
protopopesc în terminul legal, având a se pre
zenta în vreo Duminecă sau sărbătoare tn pa
rohie pentru a face cunoştinţă cu poporul, a 
celebra şi cuvânta.

Me d i a ş ,  la 26 Februar 1927.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Mediaşului în 

Înţelegere cu consiliul parohial.
Hornul Jlirce»,

protopop.

Enciclopedia Română
de Dr. C. Dlaconovlch

in 111 Tomuri
Se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Nr. 70/1927 (11) 3 - 3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de cl. HI Idiciu, 
protopopiatul Târnava-mare, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela cea dintâi apariţie in 
«Telegraful Român».

Venitele parohiale sânt cele fasionate In 
coala B pentru Intre g rea dela stat.

1. Sesie parohială 27 jugăre pământ arător 
şi fânaţ, In apropierea comunei şi foarte bună.

2. Lemne de foc pentru trebuinţa ‘anuală 
a preotului.

3. Casă parchială cu 3 (trei) Încăperi şi 
supraedificatele economice în stare bună.

4. Stoia obişnuită în comună.
Reflectanţii la acest post sânt Invitaţi a şi

irimite petiţiile de concurs, prevăzute cu docu
mentele prescrise de normele in vigoare in ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopopesc, 
şi până tn 8 zile Înainte de alegere să se pre- 
zenteze poporului in biserică spre a celebra, 
respective a cânta şi cuvânta.

Bi e r t an ,  la 25 Ianuar 1927.
Oficiul protopopesc ort. rom. Târnava mare In 

înţelegere cu consiliul parohial.
ülcolae Gheaja,

adm. ppesc.

Nr. 425/1926 ppresb. (24) 3—3
Concurs

in baza § 63 din statutul organic, şi in 
legătură cu § 23 pct. 5, cum şi a regulamentu
lui pentru procedura la alegerea de protopres- 
biter, votat de congresul-naţional bisericesc ai 
mitropoliei noastre sub Nr. 136 din 1887 § 7, 
conform ordinului cons, din 7 Iunie a. c. Nr. 
4801 PI., prin aceasta se publică concurs pentru 
întregirea postului de protopresbiter al tractu'ui 
Zarand, cu sediul !n Brad, devenit vacant prin 
abzicerea fostului protopop.

Viitorul protopresbiter va ocupa şi postul 
de paroh tn paroh a primă din Brad.

Retribuţiunile împreunate cu acest post 
sânt: Venitele după postul de paroh conform 
fasiunilor din coala B, venitele stolare şi salarul 
dela stat, cum şi venitele după postul de pro 
topop cu Întregirea dela stat, cum şi locuinţa 
tn casele tractuale.

Concurenţii au să documenteze califica- 
ţiunea prescrisă prin conciuzul Nr. 111 din 1888.

Cererile de concurs, cu documentele ne
cesare, se vor Înainta P. V. Consiliu arhidiece- 
zan In termin de 30 zile dela prima publicare 
tn «Telegraful Român», având a alătura şi o 
tabelă de calificaţie după rubricile indicate In 
regulamentul corgresual § 12.

Concursele intrate după expirarea termenului 
nu se vor lua in considerare.

Brad,  din şedinţa comitetului protopo
pesc al tr. Zarand, ţinută la 2 Sept. 1926.
Pr. Alexandru Fugfttă, Pavel Lazar,

adm. ppresb. not. com. ppresb.

(29) 2 - 2
Publicaţiune

Repararea casei parohiale ortodoxe rom, 
din comuna Loamnăş, tractul Sibiu, se dă in în
treprindere prin licitaţie publică, minuendă, şi 
oferte închise statorindu-se suma de 80,000 Lei..

Licitaţia se fixează pentru ziua de 13 Mar
tie a. c. 2 ore d. m. In localul şcoalei de stat 
din Loamnăş.

Doritorii vor Înainta oferte provăzute cu 
vádiul de 10% dela preţul de strigare, oficiului 
parohial ort. rom. din Loamnăş până la ziua 
de licitaţie.

Planul, devizul şi ccnd'ţiunile de licitaţie 
să pot vedea la oficiul parohial.

L o a mn ă ş ,  la 2 Martie 1927,
Pr. Nicolae Dorea, loan Bara,

preş. cosilinlui parohial. epitrop-cassar.

Nr. 146/1927 protop. (31) 2 - 3  -

Concurs
Pentru Întregirea postului de capelan cu 

drept de succesiune In parohia de clasa Ill-a 
Mâlâncrav, protopopiatul Târnava mare, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele Împreunate cu acest post 
sânt: V* (jumătate) din toate venitele preoţeşti 
fasionate in coala B, ear până când se va în
tregi salarul dela stat, viitorul capelan va primi 
echivalentul salarului său dela parch conform 
obiigamentului dat.

Ceice doresc a ocupa acest post, să-şi îna
inteze cererile de concurs la oficiul protopopesc 
Târnava mare In terminul deschis, având a se 
prezenta în parohie pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii.

Bi e r t a n ,  la 22 Februar 1927.
Oficiul protopopesc oitodox român al tractuiui 

Târnava-mare.
Nicolae Gheaja,

adm. ppesc.

(12) 3 - 3
Concurs

Pentru ocuparea postului de paroh din 
parohia de cl. II Baiomir, protopopiatul Orăştie, 
se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima apariţie în «Telegraful Român».

Venitele Împreunate cu acest post sânt cele 
fasionate In coala B pentru Întregirea venitelor 
dela stat, casă parohială locuibilă, 7 jug. pământ 
arător cl. 1., porţiune canonică, dela 224 de fa
milii câte 2 ferdele de cucuruz cu tuleu şi câte 
o zi de clacă dela fiecare familie, şi stoiele 
obişnuite.

Dat, Balomirui de câmp, în şed. extraord 
din 23 Ianuar 1927.

Nr. 97/1927 (16) 3—3
Concurs

Pentru Întregirea parohiei de cl. I-a Barcan, 
protopopiatul Oituz, jud Braşov, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima publi
care în «Telegraful Român».

Venitele Împreunate cu acest post sânt:
1. Dotaţia dela stat conf. colei B.
2. Una ferdelă (25 I.) porumb strujit, sau 

răscumpărarea in bani după preţul zilei, dela 
circa 400 familii.

3. Stoia stabilită în şedinţa cons. par. din 
27/1 a. c. după exigenţele de trai de azi.

4. Folosinţa sesiunii parohiale, 5 jug. fânaţ, 
primit prin reforma agrară şi eventuală întregire 
ce s’ar mai primi.

5. Locuinţă parohială in natură pe cara 
parohia se obligi a o da noului paroh, hotărând 
zidirea caselor parohiale intr’un an dela pubii 
carea concursului.

Concurenţii îşi vor înainta cererile de con
curs cf. protop. Cererile intrate după expirarea 
terminuiui nu se iau in considerare. Concurenţii, 
cu învoirea protopopului, se vor prezenta în 
parohie pentru a face cunoştinţă poporului. 
Oficiul protopopesc In Înţelegere cu consiliul 

parohial din Barcan la 27 Ianuar 1927.
Po i a n a - Să r a t S  (Oituz)la31 Ianuar 1927.

Ion llttfiroiu,
protopop.

loan Mihaiu, Avram Fleşer,
preşedinte. notar.
Nr. 21/1927, văzut şi aprobat. Orăştie, 28/1 1927.

Vasile Domşa, 
protopop.

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu se află de 
vânzare:

Legea şi statutul pentru organizarea 
bisericii ortodoxe române

Preţul: Lei 15-—, plus spese de postă Lei 5-—

SEMINŢERIE
ÁRPÁD DERI, Depozit de Seminţe,
oferă seminţele ei de provenienţă ger
mană, garantate d e  rasă  pură şl 
cu rod , fie semin(e pentru moşii, pentru 
grădini de legume, fie seminţe de flori.
Trimitem preţuri curente gratis şi franco.
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